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Szerkesztőségi 
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NAPLÓ
F'O’GGBSTLKIT POLITIKAI KAPILÁP,

ELŐFIZETÉS :
Helyben:

Egy évre . . 14"— korona 
Fél évre . . . 7’— „
Negyedévre . 8'50 ,

Vidéken:
Egy évre .... 20 korona
Félévre............ 10
Negyedévre... 6 ,
Egyes szám ára 4 fill.

I'ESEK FELVÉTETNEK: A kiadóhivatal-
oan, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be- 
^rat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ :

MURÁNYI JÓZSEF.

A szemtelenség netovábbja.
Kassa, szeptember 25.

A legutóbbi napok politikai vonat­
kozásaikban újból ráakad az olvasó 
arra a már évek óta kísértő nemze­
tiségi perfidiára, mely alkalmas arra, 
hogy a nyugat-európai közvéleményt 
megtévessze és a mi vékonyan folyó 
sovénségünket valami olyan hatal­
massá dagadt zuhatagnak tüntesse 
lel. mely végiglipor a nemzetisége­
ken, azok érzelmein és legelemibb 
emberi jogain. Egyik-másik mámoros 
fejti agitátor — erről az esetről kü­
lönben is eleget olvastunk — hazu­
gul. csúnyán megtéveszlette a norvé­
gek egyik nagy Íróját, aki ezeknek a 
hitvány információknak alapján az 
európai közvélemény színe előtt két­
ségbevonta azt, mintha alkotmányos­
ságunk igazán liberális alapokra volna 
fektetve és azzal vádolt meg minket, 
h°gy az igazságot pártállás szerint ke­
zeljük. És amikor mindezt elmondotta, 
durván, brutálisan nekitámadott a köz- 
oktatásügyi miniszternek is.

Ez az eset is teljes tanúságát adja, 
hogy a nemzetiségi apostolok immá­
ron nem férnek a bőrükbe. Állami fen- 
sőbbségünknek rugaszkodva neki. olyan 
jogokat követelnek, mely sok minden 
kitérés nélkül egyenesen az állami élet 
egységének megbontására vezetnének. 
Aem számolnak azzal a jogforrással, 
mely ezer esztendős históriánkból ve­
zeti le államiságunk alapzatait; számí­
táson kivid hagy minden érzelmi mo­
mentumot és hogy a lehetőségig szé­
les körre vihesse, nem szent és nem 
sérthetetlen előtte alkotmányosságunk 
és teljesen indifferensnek mondja en­
nek az országnak a jövendője!. Olvan 
ailapot az, mi mellett hallgatagon el­
merni link nem lehel: gyáva és éretlen 
az. aki szótlanul tűri, hogy éretlen su­
li an cok sárral dobálják meg. mikor 
joga és ereje van ahhoz, hogy szét­
üssön raj luk.

Kultúránk, múltúnk és számará­
nyunk egyként predesztinál arra, hogy 
ebben az országban az állami fensőbb- 
-'égef kizárólagosan mi gyakoroljuk. 
Hazudik minden olyan magyarázat, 
mely a nemzetiségi velleilásokkal kap­
csolatban jogosultságról beszél és ha­
zudik. az események minden olyan 
kommentálása, mely önkényes hajlan­
dóságokkal. a nemzetiségiekkel szem­
ben kifejteit repotenciával vádolja 
meg a magyarságok Elvégre mi élni 
akarunk és foltéi len jogunk van hozzá, 
hogy a jövendőnket biztos bázisra

fektessük. Megnyomorít az idő. tönkre 
gázol az események sora, ha nem 
biztosítjuk a magyar faj hegemóniáját 
itt, ezen az ezer éven át magyar vér­
rel öntözött földön.

Megrázkódtatások nélkül, egysze­
rűen, simán — az assimiláció törvé­
nye hozza magával ezt — olvadhat­
nak be a nemzetiségiek a magyar­
ságba; az idő elmossa az éles kontú­
rokat, megkopnak a rikító színek és 
ebben a testvéries egybeolvadásban 
lenne letéve a diadalmas, nagy Ma­
gyarországnak záloga. Mindenkinek 
meg kell magyarosodnál aki nem ma­
gyar. Évtizedeken keresztül tanúságát 
adtuk annak, hogy nem kívánjuk ter­
mészetellenesen siettetni a processzust; 
az évek során át Iürítik — sokszor 
ökölbe szorított kezekkel •— a nemze­
tiségi túlkapásokat és vártuk, hogy 
tombolja ki magát ez az irreális fana­
tizmus. De már meghaladta azt a ha­
tárt államiságunk ellen irányuló csa- 
poligásaival a nemzetiségi szervezke­
dés, mely határvonal teljesen híján 
van minden veszélyes vonatkozások­
nak és amelyen inneni kalózkodások 
még csak komikus nagyotakarásről és 
nem komoly céltudatosságról tesznek 
bizonyságot.

Ébredjenek öntudatra a nemzeti­
ségiek: ne induljanak hadba a magyar 
államegység ellen, mert tovább nem 
tűrünk Nem tűrünk az erő, kulturá­
lis fölény és az állami supremácia 
jogán.

„Ich bin antimágyár."
Árvái Miksa mondotta.

Ezt jól jegyezzük meg!
Van egv ember, aki 25 30 éve a 

kassai piacon anyagi javakban meggyarapo­
dott, tekintélyben megtollasodott. Ez az em­
ber Árvái Miksa nőidivat-kereskedő. Üzlete 
hivalkodó kirakattal a város legforgalma­
sabb pontján a Főutcára könyököl. For­
galma egyszerűen irigylésre méltó — amit 
minden kereskedőnek őszintén kívánunk, ha 
rászolgál a közönség támogatására.

Ez az ember, jó magyar hangzású 
neve után is ítélve, mely ott pompázik ara- j 
nyos betűkkel cifra boltja felett, nemde 
derék magyar érzelmű kereskedő is lehetne. 
Nemcsak lehetne, de annak kellene lennie 
is. Aki magyar földön, magyar pénzen 
szerzett vagyont, „Gondüző villát“, tekin­
télyt, a polgárság becsülését, a legkevesebb, 
amivel ennek a földnek és társadalmának 
tartozik, hogy érzésében és viselkedésében 
magyar legyen.

Árvái Miksa azonban, noha 25—30 
éve él és gazdagszik magyar pénzen, még 
odáig sem jutott el, hogy magyarul meg-

Kapható minden dohánytőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

tanult volna. Nyelvünket nem bírja az isten­
adta, mert a mi speciális, egyetlen egy nem­
zetnél föl nem lelhető viszonyainknál fogva, 
itt annak is lehet nyílt kereskedése, aki 
magyarul nem tud.

Bezzeg Angliában, Francziaországban, 
Olaszhonban telepedett volna le Árvái ur, 
tudom megtanulja annak a népnek nyelvét, 
különben éhen vesz. A magyar indolenciát 
jellemzi, hogy a közönség a kofákkal tótul, 
a kereskedőkkel németül beszél — a saját 
pénzéért. Úri dámáink beszéltek volna csak 
Árvái Miksával következetesen magyarul, 
megtanulta volna bezzeg a nyelvünket, nem 
dadogna most néhány magyar szót, nem 
többet, mint egy tanulékony rigó!

Azt, hogy nem tud magyarul, bünül 
rójjuk fel neki, de van bűnére enyhítő kö­
rülmény is, a közönség indolenciája. Azon­
ban a magyar érzést joggal követelhetjük 
tőle. Ennyi hálával tartozik a magyar ha­
zának. Már most kérdjük itt, a nagy nyil­
vánosság előtt, minő fizetséget érdemel 
Árvái Miksa kereskedő, aki a következőket 
mondotta :

— Ich bin antimágyár! Mondotta 
pedig ezt egy magyar selyemgyár képvise­
lőjének, aki magyar árumintákat akart neki 
bemutatni. Ezzel az orcapiritó, felháborító 
felelettel utasította vissza a magyar árut, 
még csak meg se nézte a kollekciót, mert 
ő antimagyar.

Nos ez a pökhendi, magyar mivoltunkat 
lealázó, durva nemzeti sértés nem fog válasz 
nélkül maradni. A kassai magyar érzelmű höl­
gyek tudomást vettek róla s a legnagyobb 
megbotránkozás hangján Ítélik el az elbiza­
kodott, magyarfaló kereskedőt. Akiben van 
egy kis magyar önérzet, az megtanítja 
Árvái Miksát, mit jelent a régi magyar 
jelszó: ne bántsd a magyart!

Ha ő „antimágyár“ keressen magának 
olyan nemzetséget, aminő gyűlölködő szivé­
nek jól esik, mi azonban mutassuk meg 
neki, hogy el tudunk lenni nélküle. Hogy 
eltudjuk vinni olyan üzletbe a pénzünket, 
melynek kereskedője nyelvében és érzésé­
ben magyar !

Így cink címére.

Nyílt levél.
Hölgyeim I Nagyon szeretném, hogy ez 

a néhány sornyi irás jó kedvükben találja 
önöket. Midőn édes, ezüstös kacagással va­
lami nagyon szépnek örülnek. Apró kacsó­
ikat pajkos életkedvvel gyors ütemü tapsra 
ütögetik össze s mondom derűs, minket 
megigéző hangulatban örvendeznek valami­
nek. Nincs szebb jelenség, mint a jókedvű, 
kacagó, életvidám nő I

Ha szerencsénk úgy akarja, minő bol­
dogság ilyenkor önök elé járulni, hódoló és 
gyöngéd tisztelettel pártfogásukba ajánlani, 
egy üde, rózsásarcu, egészséges gyermeket! 
Egy gyermeket, aki nem piskótákon nőtt 
fel, kinek bölcsője nem selymes pillékkel, 
puha süppedő párnákkal volt bélelve, ha­
nem aki ólálkodó ellenségek üldöztetése kö­
zött, úgy nőtt fel, mint a mezők lilioma.

Talán csak a gondviselés ápolta ! Es, 
hogy ez a gyermek annyi veszély és baj 
között mégis megmaradt, sőt az arcáról le- 
sugárzó egészség immár izmosodó erőt sej-
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tét, bizton remélhetjük, hogy nemsokára 
merész és ellenfeleinket legyőző dallia lesz 
az ifjúból.

Ez a gyermek, akit most önök elé vi­
szünk a magyar ipar! Vagy beszéljünk az 
önöknek oly kedves hangzású módon: a 
magyar selyem ipar! Hölgyeim méltassák 
szerető figyelmükre a magyar selyem ipart 
és elcsodálkoznak, miként mi is meglepőd­
tünk, hogy mire képes a magyar selyem 
ipar. A szentgotthárdi és vimpáczi gyárak­
ban mesemód nőtt meg a magyar selyem 
ipar. Gyártmányai a világdivat versenyébe, 
nemcsak külső csin, nemcsak modern min­
ták, hanem minőség tekintetében is lépést 
tartanak. Ma nem jobb, nem szebb, nem 
olcsóbb a külföldi selyem, mint a magyar 
selyem gyárak áruja, sőt minden soviniszta 
érzelem nélkül, objektiven mondhatjuk, hogy 
már selyem dolgában nem szorulunk a kül­
földre. Főrangú hölgyeink ma már csak i 
magyar selyemből készült ruhát viselnek. 
Az ő kényes és áldozatkész ízlésüket min­
den tekintetben kielégíti a magyar selyem. 
Arisztokratáink, akiket úgy szeretünk koz- 
rhopolita váddal illetni, az elsők között 
vannak, akik a magyar selymet felkarolták. 
Az ő pénzük már nem vándorol a külföldre, 
de mi ez ahhoz képest, amennyi külföldi 
selymet vásárol a magyar középosztály. A 
derék magyar polgárság.

Nem a méltóságos, a nagyságos as­
szonyokhoz intézzük ezt az írásunkat, ük 
már úgy is példás lelkesedéssel pártolják a 
magyar ipart. Sorainkat a tekintetes cím­
zésű urak asszonyaihoz, leányaihoz adre- 
száijuk. Őket kérjük, vegyék gondozó 
szeretetükbe a magyar selyem-ipart. Csak 
annyiban áll ez a hazafias célt szolgáló ké­
résünk, hogy amidőn selymet vásárolnák, 
kérjenek magyar árut. Ott a külföldi sely­
mek között aztán tegyenek összehasonlítást 
a magyar selyemmel és meggyőződnek, 
hogy a magyar szebb, jobb és olcsóbb. 
Nemcsak a magyarságnak használnak ezzel, 
hanem önmaguk javát is szolgálják. Ezt mi 
igaz hittel állítjuk, mert meggyőződtünk 
róla.

A szentgotthárdi és vimpáczi magyar 
selyemgyárak képviselője tegnap délután 
Szalay Lászlóné, a Magyar Iparvédőegylet 
elnöknője és a sajtó munkásai előtt bemu­
tatta az említett gyárak ez idei divatkollek­
cióját. Bámulatos szép selymeket láttunk, 
óriási választékban. Minőségük versenyké­
pes, készítésük kifogástalanul jó. Hölgyeim, 
ha nekünk ilyen gyáraink vannak, magunk 
ellen való vétek, külföldi selymet vásárolni. 
Tekintsék meg a mintákat: Gombos Jenő (Fő­
utca 39.), Kemény Géza (Fő-utca 32.) és 
Szémann testvérek (Fő-utca 62.) üzletében, 
hol a magyar selymek kaphatók és meg­
győződnek állításunk igazságáról.

Mit tárgyal a város?
A holnapi közgyűlés.

Kassa város törvényhatósági bizottsága, 
holnap, csütörtök délután 1 ,J> órakor Sza- 
lay László főispán elnöklete alatt rendes 
havi közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyso­
rozata a következő:

Havi jelentés.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 

ur leirata a törvényhatósági utak mentén 
levő távirda (távbeszélő) vezetékek felett 
gyakorlandó felügyeletről szóló szabályren­
delet jóváhagyása tárgyában.

Az 1906. évről szóló gyámpénztári zár­
számadás tárgyalása.

_ A Widder Mór és Uray Miklós iskolai 
jutalomdij és közjótékonysági alapítvány 
alapitó levele.

A fegyelmi választmány véleménye 
Tfirszt Vendel felfüggesztett tanácsnok és 
Szönyey István felfüggesztett erdőmester 
nyugdíjaztatása tárgyában.

Javaslat az állami gyermekmenhelyben 
elhalt gyermekek temetési költségeinek fe­
dezése tárgyában.

N A P L O

Javaslat az alsótőkési plébánia templom 
helyreállítása tárgyában.

A Pesti utat a Széplaki-sorral összekötő 
keskeny utcaköz.

Továbbő a Sörház-utca 11. számú ház 
eladásának harmadizben kitűzött ügye.

Előterjesztés a város által jegyzett ta­
karékpénztári részvényekért fizetendő II. 
részlet fedezete tárgyában.

Előterjesztés a helybeli fedeztetés! állo­
más további fenntartása tárgyában.

Németh István bankói bérlő kérvénye 
szerződésének feloldása iránt.

Háromszék vármegye közönségének 
körlevele a kocsmai záróórák korlátozása 
tárgyában.

Bihar vármegye közönségének körlevele, 
a korcsmáknak vasár és ünnepnapokon való 
zárvatartása tárgyában.

Rössler Elemér múzeumi tiszt szabad­
ság idő engedélyezése iránti kérvénye.

özv. Michonek Jánosné sz. Fuschner 
Fillipien kérvénye a községi kötelékbe való 
felvételi dij leszállítása iránt.

Az Országos Magyar Háziipar egyesü­
let előkészítő bizottságának kérvénye az 
alapítandó egyesületbe örökös tagul leendő 
belépés iránt.

Javaslat a város levéltárában őrzött 
mintegy 75 darab kódex bekötésének elren­
delése iránt.

A krakói tudományos akadémia kérelme 
a város titkos levéltárában őrzött 3 drb. 
okmánynak megküldése iránt.

Dr. Máthé Gábor orvosi oklevelének 
kihirdetése.

1 orontál vármegye közönségének kör­
levele egy újabb kataszteri földbecslés el­
rendelése tárgyában.

Győr vármegye közönségének körlevele 
a földmivelő nép közterheinek apasztása és 
a kivándorlásról alkotott törvény módosí­
tása iránt.

Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye kö­
zönségének körlevele a gazdasági érdek- 
képviselet országos szervezése tárgyában.

Pécs város közönségének körlevele a 
törvényhatósági városok kártalanítása és 
pénzügyeik gyökeres rendezése tárgyában.

ÚJDONSÁGOK.
Megjöttek a színészek.
Őszre fordul az idő, hullnak a sárga 

falevelek, . . ejh de minek konkuráljunk a 
poétákkal. Folytassák ők a megpendített 
méla akkord szerint a bus őszi elégiát. Mi 
nevető jókedvvel jelentjük a közönségnek, 
hogy megjöttek a színészek. Az elegáns, 
kedves művész csapat nyári szállásáról! 
Brassóból megérkezett Kassára a téli szál­
lásra. És miattunk pereghetnek a sorvadt 
falevelek, mi bizony nem adjuk fejünket a 
busulásnak, mert hiszen most kezdődik a 
valódi élet Kassán. Lesz szórakozás, az 
unalmas, hosszú esték gond űzőjét fölleljük 
színházban, az operettek pajkos melódiáiban, 
a bohózatok kacagtató cselekményében. Sőt 
ha változatosság kedvéért sírni akarunk, lesz 
abban is részünk. A színpadi hősök’sok­
sok megindító szenvedése, tragikus halála 
könyzacskóinkat is kipréseli.

Az első szinészcsapat a ma déli vo­
nattal érkezett meg Kassára. Dacára a hosz- 
szu utazásnak valamennyi zavartalan egész­
ségnek örvend, amit az aggodalmaskodó 
habitüék örömteljes megnyugvással fogad­
hatnak. A kar szépei pöndöröttek ki a kupé 
ajtaján elsőknek, a temérdek skatulya és 
podgyász körül mosolygó, üde arcok paj­
zánul nevettek a várakozó ifjúságra.

Néhány elsőrangú színész is megérke­
zett, legtöbbje azonban a ma éjjeli és a 
holnap reggeli vonattal érkezik, mert ők 
még tegnap kabaréztak - Brassóban.

Persze a ma délután lakáskeresgéléssel 
telt el. Hordárnépség fürge csapatja kutat, 
szimatok jó, kényelmes és diszkrét lakások 
után. Még egynéhány nap s a színház 
próbatermeiben, színpadán megkezdődnek a 
próbák, hogy aztán teljes gőzzel megindul­
jon a téli színi évad.

— Komjáthy János és Debreczen. 
Egy fővárosi lap mai számában olvassuk a 
következő sorokat: A debreczen! szinügyi 
bizottság szenzációs pucscsot követett el 
kedden a debreczeni színház igazgatója, Zi- 
lahy Gyula és társulata ellen. A pucscsra, 
mely Komjáthy János kassai direktor érde­
kében történt, nevezett színigazgató barátai 
már régóta készültek és nagy körültekintés­
sel láttak tervük keresztül viteléhez. A terv 
az volt, hogy Komjáthy átadja a kassai 
színházat művezetőjének, Faragó Ödönnek, 
ő pedig 1908 őszétől kezdve a debreczeni 
színház vezetését veszi át. Azon, hogy Zi- 
lahynak 1910-ig szól a szerződése, (ültették 
magukat. Komplottot csináltak s bevárva 
az időt, mikor a szinügyi bizottság tagjai­
nak nagy része nincs odahaza és igy nem
jelenhettek meg kellő számban ... hirtelen
összehívták a bizottságot és minden bővebb 
indokolás nélkül egyszerűen azt az indít­
ványt tették, hogy a tanács 1908 októbe­
rére mondjon fel Zilahynak. Ezt az indít­
ványt aztán szótöbbséggel elfogadták. -— 
Eddig szól a tudósítás, mely végül meg­
jegyzi, hogy az ily módon létre jött határo­
zatból semmi sem lesz. Nem ítélhetünk ebben 
az ügyben, nem ismerjük mi igaz belőle, mi 
nem. De ami Kassát illeti, mi is megjegyezhet­
jük, hogy a határozatból semmi sem lesz. 
Kassát nem lehet az orránál fogva vezetni 
s ha talán Komjáthy el akar menni ak­
kor sem sózhatja nyakunkba Faragó Ödönt. 
Mert az nem tőle függ, ki legyen a jövő 
színigazgatója. 1 eny, hogy őt három évi 
szerződés köti Kassára. Ennek eleget kell 
tennie, ha csak a vinkulumot itt nem akarja 
hagyni. Ez pedig 8000 koronát teszen ki. 
Nekünk egyébként az az impressziónk, 
hogy Komjáthynak van a legkisebb része a 
dologban. Ha másként volna, akkor sem 
lesz úgy, hogy Faragó Ödön legyen a kas­
sai színház kirendelt igazgatója. Vannak 
sokkal komolyabb és számottevőbb aspirán­
sok is, akik a kassai színház bérletét bár­
mikor szívesen fogadják. Végleges Ítéletün­
ket ez ügyben különben felfüggesztjük s 
bevárjuk Komjáthy hazaérkezését, aki ebben 
a lcgilletékesebb nyilatkozni.

— Jegyzők országos nagygyűlése. Az 
országos jegyzői egyesület e hónap 29-én, 
Budapesten tartja meg országos nagygyű­
lését.

— Kincstári birtokvásárlások a Tát­
rában. Lőcséről Írják, hogy a kincstár a 
Tátrában ismét nagyobb birtokokat vásárolt. 
Megvette a mateóci erdőtársulat háromszáz 
holdra terjedő nagy erdőségét, 350,000 ko­
rona vételárban. A kincstár azonkívül alku­
dozásokat folytat Loysch örököseivel Mat- 
lárháza fürdő és a határos százhúsz hold- 
nvi erdőbirtok megszerzése végett. Mindkét 
bútok határos a létrában levő kincstári bir­
tokokkal, amelyek jelenleg 37,000 holdra 
terjednek cs nagyobbára erdőkből állanak.

Időjárás a szüretre. A Meteor Írja: 
Az október 2-iki csomópont újra Jupiter be­
folg ása által áll elő, igy hűvös, csapadékos 
időt várhatunk hatáskörében, amelyet ugyan 
földtávoli helyzete némileg ellensúlyoz, de 
még igy is október eleje igen változatos 
időt hoz s csak a 8-iki csomópont befo­
lyása teszi kedvezőbbé, melegebbé, állan­
dóbbá az időt, mely egész 14-ig tart, a 

’ lo-iki csomópont fog zavarólag hatni. 
„ csn*< rövid tartalmulag, mert küvetőleg, 

különösen, ha a 18-iki csomópont alkalmá­
val kitörések lesznek a Napon, ezen idő­
szak meghozhatja a vén asszonyok nyarát, 
ha nem is a vénasszonvoknak, akik ma már 
úgy sincsenek, de legalább nekünk és a 
szünetelőknek, mert ez esetben egész 27-ig
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jó szüretelő időt remélhetünk. A 18-iki azon­
ban nagyon kétes csomópont, amidőn eik- 
lonos hatások is érvényesülhetnek a Napon, 
ami már az időközben szelessé, sőt viha­
rossá is tehetne egy pár napot. De még 
úgy is október másik fele elé jónak ígérke­
zik. Október vége a 29-iki csomóponttal a 
kellemetlen őszi időt vezeti be.

— Elrabolt ékszerek. A kassai rend­
őrséghez ma Pozsonyból távirat érkezett, 
mely szerint ott tegnap éjjel ismeretlen tet­
tes betört Nágel Sarolta zsibárusnő üzletébe 
s onnan aranyórákat, láncokat, gyűrűket, 
mellltűket és függőket ellopott. A gyűrűk 
között volt egy vastag arany karikagyűrű 
„Jankovics" véséssel. Az^opott ékszerek 
értéke összesen 6000 ke * i. A táviratban 
közölt adatok alapján a kassai rendőrség 
a szükséges nyomozás megejtésére a kellő 
intézkedéseket megtette.

— Hamis pénz Kassán. A rendőr- 
kapitány hamis papír huszkoronások terjesz­
tői után nyomoz városunkban. Több hamis 
papirbankót találtak, melyekkel egyazon 
férti kereskedőinknél fizetett. A hamisítás 
könnyen megtéveszthet bárkit, ha figyelem­
mel nem nézi meg a pénzt. Mégis felismer­
hető arról, hogy világosabb szinü az ere­
detinél ; az alapszín elmosódottan vonalká- 
zott; a magyar szövegű oldalon az angyal 
képe nem oly éles nyomású, mint az igazin 
s a szövegben a „húsz“ szó „u“ betűje 
fordított, vagyis az „n“ betűhöz hasonló. 
Száma 2709.

A bolond hazája. Karczag városá­
tól ma egy bolond ügyében komoly irás 
érkezett a kassai rendőrségre. A karcagi 
rendőrség csavargáson ért egy elmebajos 
suhancot, aki azonban sem a nevét, sem a 
származási helyét megmondani nem tudja. 
Most az ország összes hatóságainál érdek­
lődnek, hogy kiderítsék hová való a sze­
rencsétlen ember. Persze közelebbi adatok 
hián nehéz lesz kilétét megállapítani. Kas­
sáról az bizonyos, egyetlen bolond sem 
hiányzik: mind itt élnek, jó egészségnek 
örvendenek, sőt a gyengeelméjüek közül 
többen élénk szereplést is visznek véghez. 
Hiába, ilyen a mi szerencsénk.

Meghiúsult betörés. A Rákóczi- 
köruton levő Sporttelep deszkakerítésen át 
tegnap három férfi bemászott a telepre s 
az ott levő pénztár helyiséget felfeszitette. 
A pénztárban azonban nem tartanak pénzt 
s igy a kirándulás kudarccal végződött. Sőt 
fokozta még a kudarcot az is, hogy a kí­
sérletező betörők rendőrkézre jutottak. Az 
ott cirkáló rendőr a három férfit elfogta. A 
tettesek Kvitkó és Kristóf napszámosok, va­
lamint Szopkó honvéd közhuszár. Az eljá­
rás ellenük megindult.

Kihágás! krónika. A rendőrség ki- 
hágási osztálya az elmúlt héten a követ­
kező ügyekben ítélkezett: Klein Vilmos 
kereskedő, mert kukacos lekvárt árusított 
100 korona pénzbüntetésre; Siskó Mihályné 
lacikonyhás, mert bűzös hús találtatott nála 
20 K. pénzbírságra; — Hokky Károly,
Koncsik János, Grimfeld Mór, Spiegel Mór, 
Karp Adolf mészárosok, mert mészárszékük 
piszkos és szemetes volt 0 —6 K. pénzbír­
ságra ; Hitelesítetlen mérleg használatáért: 
bischer Károly zöltségárus 50 K., Petrovkó 
Péter, Bánó Anna, Robovics Lászióné és 
Zimmermann Ignác gyümölcsárusok 4 4 
korona pénzbírságra.

— A kis lányka tolvaja. Janda Antal 
vámos ma panaszt tett a rendőrségen, hogy 
a Ferencz-József-tér elemi iskola előtt egy 
ismeretlen suhanc kis lányának kalapját és 
gallérját elszedte s azzal megszökött. A 
rendőrség a vakmerő tolvajt nyomozza. Mi­
vel megszoktuk, hogy a tolvajok kilétét 
Kassán ismeretlenség födi, nem számítha­
tunk arra, hogy a tettes megkerül. Ez azon­
ban ne gátolja a rendőrséget abban, hogy

az iskolák környékére több gondot (ordít­
son. Múlt évben is sűrűn ismétlődtek ha­
sonló stilü lopások. Ezt csati az iskolák tá­
jékán elhelyezett rendőrek ébersége tudja a 
jövőben megakadályozni.

~ Egyházkerületi közgyűlés. A tiszai 
ág. hitv. evang. egyházkerület most tartotta 
közgyűlését Zelenka Pál püspök és Szent- 
iványi Árpád kerületi felügyelő elnöklete 
alatt Miskolczon. Szentiványi Árpád meg­
nyitó beszédében jelentette, hogy a két 
protestáns egyház részére kiutalt 3 millió 
koronának ez évre eső harmadrészét az 
állam már kiutaltatta. A beszéd végén me­
leg szavakkal üdvözölte Meskó László drt, 
a tiszavidéki egyházmegye felügyelőjét ál­
lamtitkárrá történt kineveztetése alkalmából. 
Zelenka Pál püspök évi jelentésében szük­
ségesnek mondta az állam által adott három 
millió koronának 2 millió 771 ezer koroná­
val való pótlását, mert az 1848. XX. tör­
vénycikk 2. és 3. pontjára vonatkozó 
1904 iki emlékirat 5 millió 771 ezer korona 
évi szükségletet állapított meg az evangéli­
kus egyházak javára. Megemlékezett még 
az uj iskolai törvényről, mely az állam fel­
ügyeleten messze túlterjedő rendelkező jogot 
biztosit az államnak. A közgyűlés bizalmat 
szavazott Prónay Dezső báró egyetemi fel­
ügyelőnek abból az alkalomból, hogy egyes 
lapok megtámadták. Jóváhagyta a közgyűlés 
a szepesvárosi egyházmegyének azt a ha­
tározatát, hogy gyámintézeti istentiszteletek 
és lelkész! beigtatások alkalmával a templo­
mokban a magyar nyelvnek is tér enged­
tessék. A közgyűlés a püspök buzgó imád­
ságával ért véget. Végül elfogadták a 
jogügyi bizottság ama javaslatát, hogy a 
kultuszminisztériumban evangélikus vallás­
ügyi előadói állás szervezessék. — A köz 
gyűlés előtt Szentiványi Árpád deputációt 
vezetett Zelenka Pál püspök elé, hogv öt a 
Lipót-rend középkeresztjével történt kitünte­
tése. alkalmából üdvözölje.

A gyámi és gondnoki számadá­
sok szerkesztése. Hazánkban jelenleg a 
legkülönfélébb alakú és beosztású számadá­
sok kerülnek az árvaszék és számvevőség 
vizsgálata alá, sőt a gyámok és gondnokok 
nagyrészének tájékozatlansága miatt a gyári 
és gondnoki számadások oly zavaros tartal­
múak és olyan kuszáltak, hogy azokból 
maga a számvevőség kénytelen a számadást 
összeállítani. E visszásság megszüntetésére 
Andrássv Gyula gróf belügyminiszter kör­
rendeletét intézett valamennyi árvaszékhez, 
igy a kassai es abaujtorna-megyei árvaszé­
kekhez és felhívta az árvaszékeket, hogy 
ezen számadások áttekinthető és lehetőleg 
egyöntetű szerkesztése céljából útmutatást 
és számadásai, valamint leltári mintát adion 
ki. A belügyminiszter reméli, hogy ezáltal 
lehetséges lesz egyfelől a gyáraknak és 
gondnokoknak a számadások könnyebb és 
pontosabb összeállítása, másfelől pedig az 
árvaszéknek és a számvevőségnek a szám­
adások könnyebb megvizsgálását lehető 
teszik.

Aranyra szóló értékpapírok gyám­
pénztári nyilvántartása. Andrássv Gyula 
gróf belügyminiszter körrendeletét intézett a 
kassai és az abaujmegyei árvaszékekhez a 
gvámoltak es gondnokoltak tulajdonát ké­
pező, aranyra szóló értékpapíroknak gyám- 
pénztári nyilvántartása ügyében. A minisz­
ter felhívja az árvaszékeket, hogv ameny- 
nviben az aranyforintra szóló értékpapírok 
beutalása és elnaplózása alkalmával a név­
eseknek kötelező korona értékben való ki­
tüntetésénél a törvényes szabályok figyel­
men kívül hagyattak volna, intézkedjék az 
árvaszék. hogy úgy a beutaló végzések, 
mint a gyámpénztári naplótételek akként 
igazittassanak ki, hogy az aranyforint név­
értékű értékpapírok 42 aranyforint névér­
téke 100 koronával, vagyis 100 aranyforint 
238 koronával egyenlőnek számittassék.

Automobil-eke. A mezőgazdaság 
terén egy korsszakalkotó gép első munkájáról, 
illetve bemutatásáról ad hirt egy bácskai lap.

3. oldal.

A gép Kőszegi Károly bajai lakos talál­
mánya és hivatva van az ekének eddigi ne­
héz és lassú munkáját sokkal intenzivebbé 
tenni. A gép automobil rendszerű és a föld 
megmunkálását két szemben fekvő, 6 kö- 
nyökös tengelyre ágyazott emeltyű-karokra 
szerelt kapák lengő mozgása által végzi 
másfél méter szélességben és 50 cm-ig be­
állítható mélységben oly tökéletesen és gyor­
san, hogy azt eddig semmiféle ekével elérni 
nem lehetett.

Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Hirdetések.

Egy közös konyhának
aBkalmas

lakás kerestetik.
Részletes a járnátok dernői
&LEEMER ALAJOS nyug. 
jógák, igazgatóhoz ICovács- 
utca 15. sz. alá küldendő k

ÜöiHöt mim esetén iijazttó.

ooooooooooooooo

Orsz. zeneakadémiát 
és külföldi mesteriskolát

végzett

1 p CT ; 1 u <'3 <v u i a n ar
órákat elvállal.

Cim a kiadóhivatalban.
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A Kassai jelzálogbank
ICasaa. (Fő-u.tca -4, as)

pályázatot hirdet

gőzíütői állásra
Előnyben részesülnek oly

okiewefiös fűtők,
kik a gőzfűtésben már kellő jártassággal 
bírnak. Javadalmazás megállapodás szerint.

Pályázatok legkésőbben október 5-ig 
Gerlóczy Béla igazgató elmére adandók be.
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ADLÉR Írógép
A mai as maiy, klr, vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajánlva.

4. oldal.

Látható irásu
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1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimajasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER irójép 
elismerve az irójépek remeke 1 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken eiyenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak! 
Látható Írás!

Legnagyobb átütési iróiép I 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddiielnem értiyorsasái! 
Rendkívül eiyszerű ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép I

=Hs John Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus Irásminta iniyen és bérmentve I

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES, 

Legnagyobb nyelvtanitási intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fövezetése alatt).
Tanítás franczia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitz“-féle módszer szeint.

FÉRFI SZABÓ-MŰHELY ÁTHELYEZÉS. t=
Van szerencsém Kassa város ős Vidéke n. é. közönségét és nagyrabecsült

vevőimet értesíteni, hogy , ,

FÉRFI SZABÓ MŰHELYEMET
A MÉSZÁROS-U. 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM.
Legdivatosabb őszi és téli kelmékből, szövetekből nagy választék. Megérkez­
tek már a legújabb angol, valamint honi divatkelmék. Megrendelések ponto­

san és mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek.

"I Tisztelettel:

MESTER. ISTVÁN férfiszabó
Mészáros-utca 33. szám.

oo-
oo- LELKIISMERETES MUNKA oooo

Jelentkezések naponta délelöt 8- 
s délután 1—4-ig.

Fróbaórik ingyen

-10 óráig

könyv-Jelentkezni lehet Vitéz A. 
kereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦
Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók
fölvétetnek Dokupil és Fenyves 
oki. gépészmérnök gépgyárában 

Kassa, Vám-utca 15. szám.

Építkezésre alkalmas

szép kerti telkek
a kir. tábla és polgári iskolához kö­

zel, széltől védett, zajtalan utczán 
igen jutányosán eladók.

Bővebbet HELLVIG ZS. üveg­
kereskedésében Fő-utca 46. sz. a.

oooo

STEINER ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6,

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o OOoo

„Fiume“ kávéház Kassán.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására adni, 

hogy a Mészáros-utca 60. SZ. a. (saját házamban)

uj kávéházat nyitok.
Szándékom az, hogy e város intelligens közönségének minden tekin­
tetben megfelelő és kényelmes szórakozási helyiséget adjak. — Üzleti 
helyiségeim a legmodernebbül vannak fölszerelve s a berendezés 
nemcsak kényelmes, hanem a szemre nézve is a legalkalmasabb.

Mind a fő-, mind a melléktermek világosak és tágasak. Villány- 
és gázvilágitásra berendezettek.

/\z ünnepélyes megnyitás f. hó 26-án csütörtökön délben. — 
Este Rácz Gyula zenekarának közreműködésével.

A közönség szives pártfogását kéri
Hepditzky János,

a ,,FIUME“ kávéház tulajdonosa.

aN1 aN"

KASSAI NÉPBANK R. T.
Fő-utea 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Bétátokét ka- 

matoztat betétkönyvecskók vllvnóbvn és ohoque-számlán

legelőnyösebb feltételek
és visszafizetési módozatuk mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat 
leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Érték- 
papirokat, küllőldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtala­
nul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


